

中央媒体看海南

《瞭望》新闻周刊关注海南农村金融改革实践

海南省农信社普惠金融“精准化”

本报海口5月24日讯（记者李冰）近日，《瞭望》新闻周刊刊发报道，介绍了海南省农信社成立以来的农村金融改革实践：如何用9年的时间，发起“取经、创新、推广”大行动，致力于解决长期以来没有真正解决好的农村金融问题。9年来，海南省农信社为全省60多万户农户发放低息贷款200多亿元，农户户均贷款额从3000多元增长到2万多元，贷款农户人均年收入增长22.2%，高于全省同期人均收入7.5个百分点，助农脱贫致富成效显著。

“发展普惠金融在十八届三中全会上首次写入党的全会决定，是农村金融改革的关键。发展普惠金融，既

要借鉴（孟加拉国）格莱珉银行的理念，又要结合中国国情找到合适的路子。”三届全国劳模、海南省农信社理事长吴伟雄说。

如何让金融产品适应中国农民的需求？农信社的大学生小贷员们联合攻关，经过几年的实践，摸索出专门针对农户、简便易行的“一小通”贷款模式：上门送货，了解农户；满足条件，一律放贷。凡5万元以下贷款，不论用途，一次申请，十年反复使用。“一小通”循环贷2012年获得人民银行科技进步二等奖，现已衍生出“盛业贷”、“一抵通”等16种针对农民的新产品。

海南省农信社在发展农村普惠

金融的实践中，在帮急帮穷的同时，紧密结合国家农村改革政策，激活农村沉睡的生产要素，连接起生产力中最活跃的因素，走出了一条金融扶持精准扶贫的新路子。

海南省农信社自2007年以来，以开放谦虚的姿态不断学习金融发达地区的做法，不断尝试各种新技术新业态，努力让农村金融像城市一样便捷高效。

2009年6月，海南农信社综合业务系统上线运行。海南农信社在全国农信系统第一家完成IC卡系统上线。2014年，海南农信社自主研发的金融领域技术应用就达到90多项，多项成果获得了省部级的奖励，

成为真正意义的现代银行。

2015年2月10日，“一小通”循环保实现了农户小额信贷的互联网“升级版”。坐在家里，在手机银行上输入借款3万元，不到一分钟，钱就转到自己银行卡里了。

一项项新技术的广泛应用使得普惠金融在许多农村出现“乘数效应”，实现了农户生产经营规模与农信社业务量“双倍增”的好效果。

电子商务是未来农村市场发展的一个重要方向。海南省农信社将农业龙头企业、农村小微企业、合作社等经营主体作为发展互联网金融的主要服务对象，组建中小企业服务云平台，涵盖支付结算

系统、财务服务与办公自动化系统、营商平台等多个领域，受到涉农企业欢迎。

做葡萄酒行业的海南福源公司经理陈少波告诉记者，“农信社推出的‘银商伙伴’服务，远远不止是帮我们解决融资问题，而是给中小企业搭建了一个现成的B2B平台，使我们搭上互联网快车。”

“农民最讲诚信，农业大有可为。农信社要做农民和小微企业的保姆，他们的需求在哪里，我们就服务到哪里。不断发展的各种新技术就是很好的桥梁和工具，我们不断更新换代移动互联技术，不断提升服务三农的水平和能力。”吴伟雄说。

“中国质量万里行”走进澄迈选优

澄迈香蕉搭上“互联网+”快车

本报金江5月24日电（记者李佳飞 特约记者陈超）今天上午，中国质量万里行促进会、华蒙通物流控股有限公司和澄迈县政府，在澄迈县福山镇咖啡风情小镇签署协议，共同推介澄迈优质香蕉及木瓜等优质农产品。

据悉，香蕉产业是澄迈福山等地区的支柱产业，近些年虽取得了长足的进步，但是也存在着一些问题，譬如农民的商品化处理意识不强，造成了产品损耗现象严重；产业经营不规范，市场竞争不科学对产品销售带来诸多影响等。农户因无法有效解决降低损耗、保障品质等问题，只能以低价甚至“贱卖”来获取收益。

为规范农产品流通市场秩序，为农户打通优质农产品销路，解决消费者购买难、购买贵的问题，中国质量万里行促进会于2015年12月发起中国农产品流通质量万里行活动。

23日，该促进会在澄迈走访调研香蕉、木瓜等优质农产品。24日，中国质量万里行促进会、华蒙通物流控股有限公司和澄迈县政府共同签署协议，拟将澄迈的香蕉、木瓜等好品质农产品、高标准生产基地、先进的仓储物流模式推荐给全国的消费者及农产品从业者，帮助其快速发展，并将其编入《中国农产品质量万里行特色好品质专区目录》，向全国消费者推荐。借此，澄迈农产品有望搭上“互联网+农业”发展快车，进一步提升农业生产方式，提高农产品附加值。

白沙：“烫手”山货借网“飞出”黎乡

■ 新华社记者 凌广志
夏冠男 罗江

海南白沙的黎族汉子符小青这几天说起卖毛薯就开心：仅仅两天，他的2000斤毛薯就在网上卖光了。不久前，他还开着三轮车四处奔波兜售，即使喊出了8毛钱一斤的低价也无人问津。

“橡胶和甘蔗价格不好，我就种了两亩毛薯。如果没有电商，我还真不知道怎么卖。”正当符小青一筹莫展时，农村淘宝合伙人符南腾主动提出在网上售卖他的毛薯。短短两天里，2000斤毛薯以每斤1.5元的价格

售罄，不施化肥、口感粉糯香甜的毛薯在网上如此畅销，让他喜出望外。

其他毛薯种植户慕名而来。符南腾在网店及微信朋友圈广泛宣传，一周内累计销售了5000多斤，远销北京、上海和广东等地。“烫手”的毛薯有了销路，消除了种植户的“心病”。

金波乡党委书记吴妹说，白沙黎族自治县位于海南中部生态核心区，又是海南五个国家级贫困县之一，住在大山深处的黎族同胞们不能砍山烧山，农业产业比较单一。“金波乡生态好，农产品原生态，但就是交通不便，朴实的老百姓不知道怎么找市场。”当

地干部热切盼望有一条好路子，能让毛薯、山鸡、土鸡蛋等“养在深闺人不知”的“山货”快点走出大山。

“解决了‘烫手’山货的销路，也就找到了一条山区群众脱贫致富的道路。”白沙副县长周秋平说。白沙从去年就开始积极谋划电商扶贫战略，今年3月，白沙在全省率先成立了首个县级电子商务产业园，积极引入淘宝、京东、苏宁等电商平台。

记者在产业园区看到，白沙县政府以购买服务的形式引入一家电子商务公司，负责运营各电商平台上线开设的白沙农产品网店。该公司还为当地农产品进行美工设计，精

致的包装上统一运用“白沙生态农业”标识，注入山水黎乡文化元素，给产品深深烙上“生态印”“文化印”。

与此同时，淘宝的农村战略在全面铺开，白沙借用延伸至基层的物流网络，成立农村淘宝县级服务中心，打造31个农村淘宝村级服务站覆盖全部乡镇。

周秋平说，通过电商平台，白沙找到了网货进村和农产品进城的联系，既挖掘乡村巨大的消费潜力，又找准网络售卖特色农产品的方法。从低价对外供应原料到生产高附加值的成品咖啡，白沙陨石岭咖啡凭借线上推广打响品牌；橡胶林下放养、

以昆虫花草为食的土鸡“触网”后一度供不应求……在白沙，越来越多生态农产品借网“飞出”黎族山乡。

白沙县委书记严正说，在全国脱贫攻坚战的揭幕之年，海南省将电子商务扶贫列为十大脱贫措施之一。以往的扶贫工作，政府往往仅注重产前产中环节的扶持，产后的销售成为短板，制约了扶贫效果。“发展电商让产销环节紧密衔接，什么产品卖得好农民看得一清二楚，该发展什么产业自然也心中有数。由市场引导农民调整产业结构，比单纯的政府号召更有说服力。”

（据新华社海口电）

海南企业组团参加第八届中国国际旅游商品博览会

“海南礼物”亮相义乌

本报义乌5月24日电（记者李丛娟）这个椰壳包独特又漂亮，听说还是残疾人手工制品，我当即就买了两个。”“早就听说海南的黄花梨很有名，今天算是见识了。”……今天上午，在浙江义乌举办的第八届中国国际旅游商品博览会海南展馆内，精美的旅游商品吸引了大量游客。在此次博览会的2016年中国旅游商品大赛中，海南的黎家古法祖母护肤·清洁系列产品获得银奖，“麒麟吐书”椰雕蓝牙·插卡便携音响获得铜奖。

据介绍，此次省旅游委组织了51家单位及企业共104人组成海南参展团，携带八大类300多件旅游产品来参加本届旅游商品博览会。作为非物质文化遗产的椰雕、黎锦以及沉香、花梨成为本次海南馆的核心展品，其中花梨工艺品是首次大规模参展，来自榔头寨的手工制银者在现场手工打制银器，吸引了大量游客驻足观看。

第四届海南乡村旅游文化节6月举办

本报海口5月24日讯（记者侯赛 刘晓 通讯员司玉 叶松）近日，由海南省旅游发展委员会、定安县人民政府共同举办的2016第四届海南乡村旅游文化节暨海南（定安）端午美食文化节新闻发布会在海口召开。记者从发布会获悉，本届乡村旅游文化节将结合海南（定安）端午美食文化节于6月8日—11日在定安举行。

据了解，本届海南乡村旅游文化节以“全域旅游 幸福家园——海南热带乡村休闲游”为主题，主要由2016第四届海南乡村旅游文化节暨海南（定安）端午美食文化节开幕式、2016海南乡村美食及旅游商品展销会、海南省“全域旅游与美丽乡村建设”主题论坛和2016海南热带乡村旅游季等四大活动板块构成。此外，还有“味道定安”精品特产店开张、黄竹果园小镇水果采摘季及定安精品旅游线路发布等一系列精彩纷呈的活动。

第八届海南书香节名家
海南行系列活动——
莫砺锋海师谈
唐诗宋词

本报海口5月24日讯（记者尤梦瑜 通讯员叶保琛）新中国第一位文学博士、《百家讲坛》主讲人莫砺锋教授今天下午在海南师范大学附属中学举办“唐诗宋词与我们”主题报告会。

报告会上，应邀参加书香节的莫砺锋表示，距今一千年的诗词对于现代读者有巨大的价值。他从诗词的审美价值、诗词的“言志”与“抒情”、诗词来源于生活、诗词的教育意义等4个方面诠释了诗词的现代意义。在他看来，唐诗宋词是用汉字完成的文本中审美价值最高的一类作品，多读唐诗宋词可以提升人们的语言表达能力；此外，唐诗宋词中的言志、抒情合一，很好地表达了普通人的内心世界，包括对生活的感受和思考，以及对万事万物的价值判断，这是亘古相通的人性的内容；唐宋诗词可以让现代人从古人的生活情景中得到启发，细致地品味生活的滋味，感受人生的意義和美感；同时，唐诗宋词中的典范作品可以提升人们的思想境界和人格，具有巨大的教育作用。

本报海口5月24日讯（记者马珂）南方医科大学南方医院、上海长征医院、重庆西南医院……日前，仅用一个下午的时间，海南省医疗“候鸟”之家微信群便聚集了省内外数十家医院的相关人员。目的只有一个，即向全国各地的医疗机构传递一个信息：海南向“候鸟”医疗人才发出诚挚邀请，请他们助力提升我省医疗服务能力。

为了吸引“候鸟”人才，省卫计委同时发布了一封给来琼“候鸟”医疗人才的一封信，情深意切地表达期盼他们为海南医疗卫生事业助力

省卫计委邀请“候鸟”人才助力提升海南医疗服务能力 建立微信群“聚”国内杏林高手

的迫切之心。

据省卫计委有关负责人介绍，为加快提升我省医疗技术水平，实施健康海南工程，落实省委、省政府关于引进和发挥“候鸟”人才作用的指导思想，根据《海南省柔性引进人才暂行办法》，拟建立我省医疗卫生“候鸟”人才

信息库。按照“不求所有，但求所用”的思路，鼓励旅居我省休养度假或退休后定居海南的“候鸟型”医疗卫生专家，应聘我省医疗卫生机构，开展各种形式的医疗卫生、预防保健和计划生育技术服务。

特长，为海南国际旅游岛建设服务。

省卫计委要求各市县卫生局负责收集本地区旅居或退休定居的医疗卫生“候鸟”人才信息，建立本市县医疗卫生“候鸟”人才信息库，并报省卫计委备案。

小街巷大民生 小市井暖意融

道路修缮一新后，也提升了商铺的品位，吸引了更多市民来这条美食小街消费。“阿公海南粉”店的郑州籍老板侯瑞伟对此最有感触。

“我是一对海南夫妻手中把这家店盘过来的。”侯瑞伟说，以前那对夫妻天天推着餐车在人行道做

生意，丈夫光着膀子给顾客煮粉，大家大热天也就在露天吃。“双创”以后，因卫生标准提高，店铺需要升级，夫妻俩就把店转给了侯瑞伟。

“我是从一对海南夫妻手中把这家店盘过来的。”侯瑞伟说，以前那对夫妻天天推着餐车在人行道做

生意，丈夫光着膀子给顾客煮粉，大家大热天也就在露天吃。“双创”标准助他的粉汤店驶上快车道，在海甸岛的分店刚开张。

侯瑞伟说，“双创”标准助他的粉汤店驶上快车道，在海甸岛的分店刚开张。

境脏乱差、占道经营等问题，这些都是和群众生活息息相关的‘天大的小事’。背街小巷虽然不起眼，但却是城市的‘毛细血管’，是城市的‘里子’，连接着大民生、大民心。把背街小巷改造好，是为群众办了天大的实事！”

人夜，居仁坊里，古色古香的路灯亮起来了，淡黄的光晕投射出一股温馨，暖融融的。

（本报海口5月24日讯）

◀上接A01版

两家店铺之间隔离杆留白处点缀上了梅兰竹菊的墙画，看着让人欣喜。

眼前的龙舌路干净整洁，但在去年7月以前这条路却是另一番光景。

来龙峰实验小学接女儿的吴女士回忆说，改造前的龙舌路挤满了占道经营的流动摊贩，商贩、行人、电动车堵成一团，叫卖声、喇叭声、抱怨声此起彼伏。